

ABONAMENTELE

Pe toată țara, pe an . . . 40 lei
 „ pe 6 luni . . . 22 lei
 „ pe 3 luni . . . 12 lei
 Pentru străinătate pe an . . . 60 lei

Abonamentele se primesc la Administrația.

Capitală 10 bani număr
 Districte 15 bani număr

TIMPUL

REDACTIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

Director-respondător : MIHAIL PALEOLOGU

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere petit pag. IV. 40
 Reclama pag. III. 1 50
 „ „ II. 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc la Administrația ziarului în ziua, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12.—A. Uppolik, Stobelsstein 2.—Paris, C. Adam, rue Clémence A. Lorett, rue 8-iei Anni 51

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

București, 23 Iulie 1883

A fost de ajuns puritanilor de la *Timpu* să confunde epocile, să arunce pe spatele partitului Conservator cele două delapidări de la casa de depuneri și la casa obligațiilor rulate. Ca să meargă până la limita înosturei, el susține că chiar „delapidările descoperite lunele trecute urmau de un lung șir de ani, și mai multe de pe timpul când conservatorii erau la putere“.

Și așa dar, onorabilul primar de la București, d. Vișoreanu, cu demnul său not, casierul delapidator; onorabilul casier de la Craiova Policrat; onorabilii de la Bacău și de la Galați; și virtuoasa odraslă a familiei guvernamentale, fostul perceptor de la Roșu I. Brătianu, fiul primului-ministru; toate aceste comasuri prețioase sunt de cât umbre de ale Conservatorilor, datând în funcțiuni de timp când Conservatorii erau la putere.

Se rebue să fie cineva roșu, și de stă directorului politic al organului guvernului, pentru ca să cuteze să susțină asemenea neadevăruri patente ca să sar în ochii tutor lectorilor.

În această, *Românul* crede că a fost ispitit a respinge de la partitul său repunderea dilapidărilor banului public, dar, pentru ca să convingă și să nu mult, că nici acest partit virtuos, nici guvernul său n'are nici o rațiune în penibila stare de lucruri constatată, apucă pe curtea de Compturi de socotelele cele vechi, nelămurite de densa și pe ea aruncă vina pe banul Statului se delapidază.

Am menționat deja cazul dintre Regia Monopolului tutunurilor și sării de Curtea de Compturi; toată lumea are cunoștința de refuzul directorului Regiei de a da socoteli de gestiunea săvisei Curții, pe baza protecțiunii ei și o acordă guvernul, al cărui fiu săviesc este numitul. *Binele Public*, în numărul său de astăzi, tratând și asupra acestei materii, reproduce chiar și răspundința dintre Curtea de Compturi cu ministerul Financelor și dintre acesta cu Regia, dupe care se constată că Curtea a stăruit pentru depicerea socotelilor, ba a amenințat chiar a denunța cazul Camerei, dacă nu se va supune favoritul guvernului cererii Curții. Resultă deci înveritat că s'au făcut încercări de a supune controlului legiuit regimul dilegiuiri al Roșiilor; dar încercarea n'a reșisit.

Ast-fel *Binele Public* constată, ca o consecuență a neisbândeii Curții de Compturi, următoarele abuzuri stridipare:

Prin ce minune Curtea fu redusă la tăcere *Românul* la indiferință? Și știți ce a rezultat din aceasta?—A rezultat că d. Gogu Rîfoveanu, ne mai având răsuflare să se teamă, și crezându-se proprietar unic pe sare și tutunuri:

1) A făcut aprovizionări de mărfuri de mine fără licitațiuni, fără aprobări, fără caete de sarcine, fără comisii de expertise și de puzire;

2) A nedreptățit pe cultivatorii de tutun indigene, pe sătenii „*Românului*, pe

„cetățenii, temelii casei“ ai d-lui C. A. Rosetti, reducându-le din cătimea predata la depositul central și din valoarea după tarif:

- 3) A umplut administrațiunea de straini, jidani mai ales, contra glăsuirei Constituțiunii, reducând pe Români salahori ai străinilor;
- 4) A ertat amende de zecimi de mii de lei aplicate după glăsuirea contractului,—în profitul întreprinderilor jidovi și paguba fiscalului,—cu dreptul cu care, prin bulele papali Curia romană erta o-dinioară peccatele bu-nilor catolici;
- 5) A plătit pe la favoriți, recrutați de prin locurile cele mai problematice, diurne zilnice, peste diurnele destul de groase slocate și platite aceluiași favoriți mensural, atară din salarie;
- 6) A adaogă și a scăzut tratamentele funcționarilor după propria sa inițiativă, fără votul camerilor legiuitoare, fără aprobarea ministrului, fără scrierea biuroului de înregistrare numit, nu mai știm pentru ce, Consiliu de administrațiune;
- 7) A creat sinecure și cumuluri pentru jidovii favoriți;
- 8) A dat în întreprindere, prin invoice de viu grai, exporturi de câte 20,000,000 kilograme sare în Bulgaria, înălțurând concurența și scutindu-se de formalitățile și garanțiile la cari obligă legea.

Și altele multe, cari mai groase cari mai mărunte, ce s'au pus și se vor mai pune succesiv sub ochii fericților contribuabili în coloanele ziarului nostru.

În numeroase viitoare vom avea indiscrețiunea a deschide coloanele noastre însăși scripturilor și dosarelor Regiei Monopolului tutunurilor, pentru ca, pe acte și cifre oficiale, se judece chiar *Românul* cât de nedrept a fost acordând puternicul său sprijin Regiei tutunurilor și aruncând beleașa întreaga, din chiar senin, Curții de com-turi și partidului conservator, cari, în cazul de față, ne fac figura bietului miel din fabulă ce turbură apa lupului la marea is-vorului.

Este ciudat lucru curagiul acestor oameni de a refuza să se supună controlului, și apoi a se plânge tot ei că nu-i controlează nimeni!

Dar încă odată, nu tărăgăirea socotelilor la curtea de Compturi ar putea incurgia la dilapidare. Aceasta o provoacă, o favorizează, o dictează chiar, sistemul ce domnește, tolerența care se acordă favoriților, și mai cu seamă iertarea care se dă prevaricării, când autorul unui asemenea fapt este un membru din familia omnipotentului Vizir.

Se dă iertăciune perceptorului de la Roșu I. Brătianu, dovedit și condamnat nu numai pentru dilapidare de bani publici, dar chiar pentru mijlocul de escrocheria întrebuițat la împliniri; se cere și se obține grația regească pentru un asemenea culpabil, nelăsându-l a-și face osânda deplină; și apoi se mai caută aiurea cauza întinderii ce a luat dilapidarea! și apoi se mai sforțează organul guvernului să încerce trecutul cu o deprindere ce nu s'a pomenit la densul, și să se acate de inactiunea curții de Compturi!

Dar iată-vă aici, dinaintea ochilor, cauza adevărată a răului: este că faceți mănecătorii și că vi le iertați, fără temere de rușine sau de Dumnezeu!

STIRI TELEGRAFICE

Alexandria, 2 august. — Totalu morților de holeră cunoscut pentru tot Egiptul de Jos, de la 24 Iunie, ziua aparițiunii holerei la Damietta până la 1 August 3 ore după amiază, e de 11,645.

Paris, 2 august. — Camera deputaților a adoptat toate convențiile încheiate între Stat și marile Companii de drum de fier. Sesiunea ordinară a parlamentului s'a încheis azi.

Casamicolola, 1 august. — Din toate părțile sosesc ofrande particulare pentru victimele din Ischia. Vizita regelui a ridicat puțin moralul populațiunii.

Numeroase companii de pompieri, venite din Neapole și orașele de prin prejur, lucrează la căutarea victimelor. Darămă prin dinamită zidurile care amenință a se surpa. S'au luat măsuri spre a împiedica talhăriile prin ruinele orașului. E inexact că comp-toraru rachierului grec Catargi, a fost pradă și valorile furate.

O comisiune de învățați e însăcinată d'a căuta dacă noi pericole sunt de temut. Circulă zgomotul că orașele distruse nu vor fi reconstruite. Populațiunea însuși i-a trecut frica cauzată prin zguduitura ce a avut loc ieri. Vro mie de cadavre deja s'au îngropat: numărul răniților adunați se urea la 650.

REFORMELE

Pentru ori-ce om cu experiență este lucru invederat că în ce privește acțiunea morală și intelectuală a cetățeanului, ca și dezvoltarea virtuților sale civice, numărul nici adaogă nici scade ceva; și noi unii nu ne putem împăca cu teoria numărului ca element de moralitate și de independență. Prin urmare, fie aglomerare de colegii electorale în parte pe județe, fie aglomerare de județe, virtuțile alegătorului, sub punctul de vedere moral, forța lui politică sub punctul de vedere constituțional, nu câștigă nimic în intensitate. Din contră; la a noastră părere, nu putem aștepta moralicește pentru independența și înălțarea caracterelor nimic bun. Ca *mecanică brută* niște asemenea colegii pot deveni o părghie foarte tare în mâna guvernului și un instrument violent de opresiune, nici de cum însă o uneltă de acțiune liberală și de dezvoltare constituțională în folosul public.

D-l C. A. Rosetti este democrat și revoluționar, și nu ne mirăm să îl vedem căutând a contopi cât se poate mai mult osebitele colegii; dar ne prinde mirare să vedem că a putut imagina în secolul XIX-lea să constituie o nouă specie de centralizare politică, prin care suprimă viața proprie fiecărui județ, contopind mai multe județe în un singur colegiu, în loc să caute a da mai mult resort politic județelor ca să dea o mai mare acțiune elementelor guvernamentale, ne desorganizează și ne slăbește și mai reu. Aceasta este o sistemă de fantasmă ca aceea a lui Emile Girardin carele voia să facă din toată Franca un singur colegiu. Dar atunci am întreba pe d. Rosetti de ce n'ar propune sistemul ce era usitat la Romani pe când înflorea re-

publica, să fie un singur colegiu așezat în capitala în care toți alegătorii țării să meargă pe rând se și exercite dreptul de vot?

Cu acest sistem vom avea și unitate de moralitate și de influență națională, și unitate de colegiu, și unitate de liste. Țara s'ar transforma în un mare municipiu, am atinge și estrema limită a numărului — de oare ce în număr residă virtutea politică — și capitala, care este sediul inteligenței și al luminilor națiunii, ar da tonul mișcării politice, și nici luptă n'ar mai fi între partitul național și partitul nenațional: influențele locale, dacă se mai află astăzi pe ici pe colea, ar peri cu totul și am fi atunci *toți într'unul și unul în toți* ca în vremea lui Cuza Vodă.

Noi credem că un Stat este și trebuie să fie *representantul naționalității*, că el trebuie să represinte, mai înainte de toate, pe națiune *cu tradițiunile și cu destinele sale*, să găsim într'ensul și în instituțiuni viața țării, cu trecutul, cu prezentul și cu viitorul ei; credem că un guvern nu poate să fie alt de cât organul țării, organul Statului astfel înțeles.

D-l Rosetti și partitul format de domnia sa sub numele usurpat de *partid liberal*, nu voese ca Statul român să fie așa, ei îl reduc la o simplă abstracțiune cu drepturi proprii și superioare de ale claselor care compun Societatea română—fiind că ori-ce vor zice, clase sunt și vor fi, chiar din dumnealor sunt care s'au așezat deja breslași.—De aceea îi vedem în tot cursul luptei, care au angajat pentru susținerea reformelor ce propun, că atacă cu o asprime și cu intolerență excesivă, și în instituțiuni, și în pozițiunea socială și în moralitatea lor, clasele diriginte, clasele istorice ale țării pene în cei din urmă reprezentanți ce le-au mai rămas. Unul din elementele constitutive ale statului, elementul istoric, carele represintă permanența statului, trecutul în care aflăm expresiunea naționalității noastre, d. Rosetti cu ai lui îl suprimă și îl anihilează, imputându-i toate nenorocirile țării și toate corupțiunile.

Organele partitului zis liberal nu conțin decât un șir interminabil de acușțiuni și insulte contra trecutului societății. Din acest sistem pornind, cugetă să desființeze singura instituțiune istorică în regimul nostru electoral, instituțiunea colegiilor proprietații mari, care s'a conservat în principiu, de și transformată, de la cea d'ântăiu instituțiune politică ce ne am dat cu Regulamentul organic carele a resumat, conservând și ameliorând instituțiunile noastre vechi, păstrând ast-fel ideea naționalității, integritatea și permanența statului român.

În secolul nostru s'a produs o mare mișcare constituțională la toate popoarele Europei; dar în nici un Stat—afară de Franca—nu s'a văzut un dispreț și o nepăsare atât de mare pentru instituțiunile istorice, pentru tradițiunile politice ca la noi. Engli-

tera și-a reformat legislațiunea electorală, în mod foarte liberal, dar n'a atins-o în bazele ei fundamentale. Și ce vedem din această procedare? Vedem că în Englitera și în celelalte state unde s'au respectat tradițiunile, instituțiunile prezintă o mai mare soliditate, și guvernele o m i mare garanție pentru respectarea libertăților publice. În Franca și la noi din contra nu știm dacă o să trăim dintr'o zi până într'alta cu ceea ce avem; ne-am pierdut ori-ce credință în guvern; și instituțiunile considerate ca un ce efemer nu mai au nici un preț în ochii nimenui. Cu asemenea deprinderi nu se consolidează statele.

Un mare scriitor Guillaume de Humbold a zis că „ceea ce este greu pentru o țară este a se stăpâni să „nu facă alte legi de cât ce este necesariu, de a rămănea statornică a „cestui principiu adevărat constituțional pentru o societate, și de a se „feri de furia de a governa fără so- „coteală, furia care este cea mai fu- „nestă boală a guvernelor moderne.“

Caveant consules.

C. N. Brătianu.

Resolvarea cestiunii

Jurnalul frances *Le Temps*, ale cărui informațiuni fac autoritate, ne aduce la cunoștință modul cum guvernul roșu a înțeles să reziste la decisiunile puterilor în Conferința de la Londra. Resistența este numai pentru formă. România nu câștigă nimic, în ceea ce privește recunoașterea drepturilor ei suverane; ea nu este chiamiată a desbata principiile inserise în tractat, ci numai asupra termenilor ratificării tractatului din Londra.

Citiți cele ce urmează aci după *Le Temps* și vedeți că **desbaterile în fond nu se mai deschid**, ori-câtă curtenia s'ar arăta altminteri României, considerată numai ca un copil bosumflat, și nu ca Stat Suveran:

„Ne mai despart câte-va septameni numai de termenul ce conferința Dunării a fixat pentru ratificarea tractatului din Londra.

„Se știe că adoptarea acestui termen constituie un act de curtenia prin care diplomația europeană a voit să menajeze României caile unei accesii postume la decisiunile puterilor.

Barbații de Stat români au înțeles că ar risca să-și vatăme țara, în loc de a-i salva interesele, dacă ar arăta prea mare iudărânicie în fața Europei. Se știe că d. Sturza, într'o notă adresată la 24 maiu trecut, trimisului român pe lângă guvernul britanic, a tras bazele unui fel de contra-proiect, care în realitate nu diferă de rezoluțiunile luate de către Conferința, de cât numai prin cestiuni de detaliu și de formă.

„S'a putut considera demersul acesta ca o simptomă de dispozițiuni mai conciliante în guvernul român și s'a putut concepe speranța că o procedură abilită ar aduce aderearea cabinetului din București, de s'ar menaja în cat-va susceptibilitățile române. Precauțiunile diplomaților europeni par a fi dirijate în sensul acesta.

„Se anunță într'adever, din sorginte oficioasă, că reprezentanții puterilor a Londra sunt în unanimitate de părere a invita pe ministrul României „a delibereza

cu denșii asupra termenilor ratificării tractatului din Londra.

„Expresiunile acestea pare a indica că România nu va fi numai poftită să-și impună semnătura sa cu aceea a marilor puteri, în joslul tractatului din 13 martiu, dar că însăși forma invitațiunii adresată reprezentantului ei va fi calculată astfel cum să salgardeze amorul național, și că se va găsi mijlocul, fără a se mai deschide debaterile în fond, a se constata în public participarea regatului dunărean la convențiunea care regulează regimul Dunării.”

Informațiuni

Rezerviștii au primit ordin să-și pregătească uniforma până la 1 Septembrie și să fie gata pentru concentrarea ce va avea loc la 20 Septembrie, cu ocaziunea manevrelor.

Concediile ministrilor se țin lanț. Acuma a venit rândul d-lui ministru de interne Chițu, căruia s'a acordat un concediu de la 22 Iulie, spre a merge la băi în străinătate. D. Chițu se duce la Mehadia. În lipsa sa, d. G. Leca, ministru finanțelor, este însărcinat cu interimul ministerului de interne. — Aferim!...

Ex. Sa d. Dragumis, ministrul resident al Greciei, întorcându-se de la Sinai, va pleca împreună cu d-na Dragumis la băi, la Mehadia.

Se vorbește că se vor face în curând oare cari mutări printre ofițerii superiori de primul grad.

Basbuzucii din reg. al Vi-a dorobanti

Se bate în armată în modul cel mai barbar!

Presă denunță cazuri de asemenea natură și liberalii superiori militari, drept respun- tolerează bătaia pe o seară tot mai întinsă!

Unde vor oare pseudo-liberalii să împingă lucrurile?

Tinerii săraci sau rău văzuți de cei puternici sunt șicanați, torturați și pungașiți în modul cel mai neomenos!

Unii fac serviciu neîntrerupt, pe când alții se plimbă!

La ce tind oare Demagogii?

La o revoltă din partea celor revoltați de atâta persecuție?

Adevărul asupra hoțiilor de bani publici

Coprins de un dor nespun pentru finanțele țării d. C. A. Rosetti se ocupă de câteva zile de cesțiunea delapidărilor de bani publici, și credincios sistemului său d'amestecarea politica în toată, aruncă toate vina asupra fostului guvern conservator și asupra curții de conturi.

În ceea-ce privește pe această din urmă autoritate, am arătat deja inconvenientele

care trebuie înlăturate, fără a susține sau a critica pe cei de la curtea de conturi. În ceea-ce privește însă acuzațiile ce le aruncă *Românul* în primul său București de azi asupra adversarilor săi, ne propunem a combate cu desăvârșire aserțiunile organului partidului ce ne stăpânește, și aceasta nici de cum pentru a apăra pe foști miniștri ai partidului conservator, ci spre a restabili adevărul pe care cei de la *Românul* îl denaturază. Provoacăți de ziarul *Timpul*, cei din strada doamnei strigă:

„Nu ai noștri au turat, ei ai d-voastră, pe când noi am descoperit și urmărit hoțiile; dovadă cele detrecute la casa de depuneri, la casa obligațiunilor rurale, care numai „după venirea partidei liberale“ la putere s'au descoperit.“ etc.

Cine oare a fost directorul casei de depuneri supt care și cu participarea căruia s'a comis acea colosală sustragere de un milion și jumătate?

D. Anton Arion, fost ministru de justiție și de interne al partidului d-lor Rosetti-Brătianu, și care mai nainte reprezintă „moralitatea“ (!) în cabinetele roșilor.

Credeam că cei de la „Românul“ se vor feri d'a face aluziune tocmai la nenorocita afacere de la Casa de Depuneri, căci ea este opera unuia din cei mai prețioși partizani ai lor. Nu mai vorbim de grațierea ambilor culpabili, pe care justiția îi osândise, căci această grațiere dovedește că puternicii actuali nu prea au desaprobat ael pui-de-giol.

Hoțiile de la casa obligațiunilor rurale s'au comis asemenea în cea mai mare parte tocmai în periodă când erau la putere pretinșii liberali, și deși fost secretar, care a fost dat judecății pentru neglijență, s'a desculpat, totuși este de remarcat că și dsa a făcut tot d'a-una parte din partidul roșiu. Apoi este un neadevăr patent cele susținute de „Românul“, cum că numai după venirea d-lor la putere s'au descoperit hoțiile comise la casa de lichidare, de oare-ce descoperirea s'a făcut supt guvernul conservator, în luna lui Decembrie 1873. — Consultați doarul în chestiune, și veți convinge că ați afirmat un mare neadevăr.

D-lor mai susțin că în timpul conservatorilor, casieriiile județene ar fi fost la dispoziția prefectilor, făcând aluzie la un caz izolat, când un casier imprumutase în mod arbitrar o sumă oare-care de bani prețelului. La aceasta răspundem:

Delapidări de bani publici s'au comis—după cum am mai arătat și altă dată—supt toate guvernele; însă, de la 1866 și până azi, cel puțin 9/10 din sumele sustrase cad în sarcina perioadelor de guvernare a partidului roșu, ai căruia agenți s'au făcut culpabili, ori prin participarea lor directă la asemenea delapidări, ori prin lipsa lor de control și urmărire față cu delapidatori.

Noi propunem celor da la „Românul“ să ceară și să obție voia ca împreună cu noi să facă o cercetare a scriptelor diferitelor autorități, și ne simțim forți a-i dovedi prin acte oficiale și prin țifre pozitive cele susținute mai sus. Vom dovedi prin acte incontestabile că chiar d. I. C. Brătianu a împiedicat cursu justiției când a fost vorba d'a urmări pe delapidatori de bani publici ceea ce a avut de consecință și nepedepsirea culpabililor și păgubirea fiscalului.

Dacă aveți curaj să susțineți și pe calea unei constatări regulate că supt d-voastră s'au făcut mai puține abuzuri, atunci primiți propunerea ce vă facem și veți avea cea mai bună ocaziune d'a da o puternică lovitură protivnicilor voștri politici; până atunci însă noi susținem că domnia roșie în diferitele intervale de la 1866 și până azi, costă pe țară sutimi de milioane. (Resboiul)

CRONICA

S'a disolvat consiliul comunei rurale Stănești din județul Muscel.

Domnu I. Igiroșeanu, directorul prefecturii județului Mehedinți, este autorizat a gera lucrările prefecturii acelu județ, pe timpul absenței domnului prefect P. Chintescu în concediul ce i s'a acordat.

S'a acordat medalia *Serviciul credincios* clasei I domnului Ștefan Georgiu, inginer în județul Putna.

Cu începere de ieri, casieria centrală precum și casieriiile generale de județe plătesc cu anticipațiune titlurile de rentă amortizabile eșite la tragerea de la 15 Iulie curent.

O mie de cai s'a cumpărat pentru oșterea noastră de la târgul din Pultava, în Rusia.

După inițiativa unui comitet privat, d. sculptor Georgescu s'a oferit să lucreze grauit bustul nemuritorului nostru poet D. Bolintineanu. Acest bust se va așeza în foaierea teatrului național.

Tălharii în Bulgaria au ajuns groaza populațiunii. Șosea dintr Ruscuc și Timnova este cucerată de bande mari de tâlhari. Guvernul bulgar a înflințat pichete militare d'alungu șoselei pentru paza călătorilor.

Azi la 8 ore dimineața, era să se execute la casarma Malmaison, cu riguroase formalități militare, degradarea gardului de artilerie Antoniu, despre a căruia condamnare am vorbit la timp.

Din Rocoșeni, plasa Dumbrava, jud. Mehedintzi, se denunță *României Libere* că pădura d'acolo se devastează de câți-va ani, fără temere, de către oamenii plățiți spre a ei îngrijire. — S'a făcut aratare silviculturului local, dar până acum măsuri de îndreptare nu s'au luat.

Renașterea este numele unui nou ziar ce a început să apară în București. El este organul noii societăți comerciale ce poartă același nume. — Îi urăm succes.

Monitorul de azi publică un decret prin care se înaintează la gradul de administratori clasei III mai mulți subofițeri.

Mai mulți oameni s'ermani au venit la Redacțiunea noastră, plângându-se că, suferind care de nevralgie, care de gură, care de masele, au mers în mai mult rënduri

pe la puținii dentiști din capitala spre a le cere ajutorul. Au perdut însă zile întregi pe la ușile lor, fără ca ei să se înduioșeze de suferințele bietilor oameni, și aceasta numai fiind-că nu aveau parale. A trebuit să găsiască pe d. *Kibrik*, dentistul din casele Conduratu strada Stirbei-Vodă, care, nu numai că nu-i-a lăsat să aștepte, dar încă le-a dat îngrijirile trebuincioase scapându-i de atrocele lor suferințe.

În numele dar a acelor oameni, mulțămim și noi d-lui Kibrik pentru generoasa-i faptă.

BIRUL CREȘTE

Comunele Marcea și Costești din județul Vâlcea sunt autorizate a percepe următoarele taxe:

Comuna Costești: — bani 50 de vavra vin nou sau vechiu ce se va consuma numai la cărciumile și stabilimentele de comerț, desființându-se vechea taxă; bani 4 de la vavra spirt și rachiu de orice natură pentru fie-care grad, după alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, desființându-se vechea taxă; bani 50 de la vavra gaz; 1 leu de la un extract după un act de naștere; 2 lei idem de căsătorie; bani 50 de la un bilet pentru vânzarea unei vite; 1 leu de la suta de lei din prețul unei vite ce se va vinde în zilele de terg, balciu sau iarmaroc, desființându-se vechile taxe.

Comuna Marcea: — bani 10 de la vavra spirt și rachiu de orice natură, pentru fie-care grad, după alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, desființându-se vechea taxă; bani 5 de la vavra spirt și rachiu de prune, drojii și tescovină, asemenea pentru fie-care alcoolometrul lui Wagner la temperatura de 14 grade, desființându-se vechea taxă; bani 50 de la vavra vin nou sau vechiu ce se va consuma numai la cărciumile și stabilimentele de comerț, desființându-se vechea taxă; 1 leu de la un extract după un act de naștere; 2 lei idem de căsătorie; 1 leu pentru un bilet de identitate; 1 leu vavra bere adusă sau fabricată în comună; bani 50 de la vavra gaz; bani 50 de la ocoa rum și cogniac adus în orice fel de vas.

UN FILO-ROMAN

Distinsul filolog Pici și profesor la universitatea din Praga, care ne a făcut plăcerea d'asta câteva zile în București, a plecat prin țară, spune *B. Public*, ca s'adune documente de pe la mănăstiri.

Filologul Pici (Pitsch) e cunoscut ca filoroman și a isbutit să răstoarne teoria lui Rosler print'o scriere intitulată: *Originea românilor*. Documentele ce voește s'adune îi vor servi ca noi dovezi că teoria lui Rosler și a sasului maghiarizat Hungfalvy sunt false. Recunoștința Romanilor l'va încuraja în întreprinderea sa.

Pentru Domnu Prefect al Poliției

La 15 iuliu, am făcut d-lui Prefect al Poliției Capitalei următoarele întrebări:

Știe domnul Prefect Radu Mihailo strada Sfinții Voevozi No. 29 în curte, cum vii din spre biserică, s'a de către o ovreică un stabiliment de tinate?

Știe domnul Prefect că mai în nopțile se întemplă certuri între toriță și cei ce frecventează numituliment?

Mai știe d-sa că numitele prosti la poartă în costume indecente și voacă pe trecători?

Știe încă d. Radu Mihai că alături un pensionat de domnișoare, care bune exemple nu vor avea să vadă?

Dacă toate aceste nu le știe, el să se informeze, și în același timp ordin, în interesul moralității publice, nei liniște a vecinilor, să se închidă, tul stabiliment.

Neindoiindu-ne că va răspunde prin întrebărilor noastre, ne grăbim a-i mai dinainte.

De atunci până acum a trecut săptămână și n'am văzut luării nici o măsură. Se vede, fiindcă Prefect lipsia din capitală.

Însă că a venit, îl rugăm a satisfacere dreptelor noastre reținuți.

HOLERA IN EGIPT

Correspondentul din Cair al *z. Daily News* spune, că datele obținute asupra mortalității sunt falsificate adins. La 24 Iulie st. n. casurile tale de coleră a fost 1200, pe guvernul a publicat numai 463. Comunicările oficiale, au murit Cairul vechiu la 28 c. 54 persoane când în realitate numai în 24 ceasuri s'au scos dintr'o singură dă 88 de cadavre. Se zice că au rit de holeră deja 50 oameni din pele engleze.

CUTREMURUL DIN ISCHIA

Neapole, 19 Iulie.—În Caserta ciola tot e distrus. Număru celor riți poate fi de opt mii. Au dispărut și doi artiști germani. N'au fost tui soldați spre a da ajutor. Cu te astea guvernul a oprit azi de mai săpa, având frică de holeră interzis și particularilor de a căuta printre ruine, deși și chiar s'au mai găsit oameni între ruine. Lumea blamează această măsură, zicând că e barbară.

Un fapt regretabil

Mai în fie-care zi se întemplă un scandal pe la judecatoriile de ocoale, venit din cauza lipsei de educațiune

FOILETON

5

AMORUL UNEI ROMANE

de

Jules Sandeau

(Urmare și fine)

I.

— Nebuni ce sunteți voi toți! nebun, d-ta mai ales, tinere, căci ai putut citi în inima mea, care nu s'a desvilit decât d-tale! Mariani, amantul meu! eu, Beatrice, amanta lui! Să o crează Roma, foarte bine: trebuiește, o voesc. Dar d-ta, Desdicado, n'ai putut pricepe că nu m'am resemnat uritului acestui rol decât spre a scăpa de donă zeci alte amoruri mai supărătoare încă? Mariani, a-

mantul meu! Lasă-i vanitatea să fiă flatată la lumina zilei, lasă mulțimea dobitoacă să creadă în fericirea ce afișează în gura mea; d-ta însă, nu mai mult ca Mariani, nu vei crede! Dar oare pentru densusul tremur eu acum? pentru densusul sângele 'm colcăe și mi se pălește fața? E pentru d-ta, e pentru tine, zise dënşa umblând prin casă cu un aer răcic. Desdicado, ești mort; nenorocitul, te va ucide!

— Oh! spune-ți-mi că nu'l iubiți.

— Te va ucide, zic. Cunoști pe Mariani? Nu știi oare că este viteazul între vitejii patriei d-tale? Și cunoști acea grozavă gardă siciliană la care și-a fasonat încă din copilărie brațul? Privește al d-tale cât este de slab! adăuse ea stringând cu mâna-i aprinsă brațul străinului. Pleacă, copile, pleacă; ești prea tână pentru a muri.

— Repetați-mi că nu'l iubiți.

— Îți spui că ești mort. Nu știi căte mume la Neapoli îi cer pe copiii lor, nici căte taine sinistre îndreptate-a el câmpilor romano? Pleacă spre a scăpa de lovitura ce

te amerință, pleacă încă spre a părași această existență nebună. Patria nu'ți păstrează oare un viitor care te reclamă și prieteni cari te așteaptă, vre-o tână surioară care te plânge și te cheamă, o mână bătrână care suferă și ar voi să te vadă înainte d'a-și da sfârșitul?

— Nu mai am nimic, nici pe nimeni: mama e moartă, soră-mea a murit, viitorul meu e mort! Prieteni, nu'mi mai rămâne! prietenii se asemănă cu pietrele unui zid, cea d'ântău care se desface ia cu dënşa pe toate cele-l-alte. Fatalitatea n'a oboșit d'a mă urmări: totul îmi scapă și fuge de mine. Familie, viitor, prieteni, am pierdut totul! Patria mea este acolo unde ești d-ta, virtutea mea e d'a vă iubi.

M'am alăturat d-tale ca răndunica ce cutreără mările de funile corăbiilor ce a întâlnit pe valuri. Ce aș căta departe de d-ta? De oare ce nepăsarea d-tale mă surghiunește și mă respinge încă, oh! lasă-mă să mor, lasă-mă să scap de această viață unde mi nic nu'mi zimbeste de cât speranța d'a o părași. Numai, dacă soarta mea vă atinge, dacă voiți ca cea din

urmă zi a mea să fiă ziua mea cea mai frumoasă, spuneți-mi că v'am iubit mult, că vă las curată, și că pot duce în ceruri sfânta flacăra ce m'a ars pe pământ.

— Poți muri fericit; dar pleacă, Desdicado, fugi.

— Binecuvântată să fii! Voiu rămâne, doamnă. Dacă trebuie să mor în acest ceas, pot muri fără părere de rău. Adio! Păstrează de mine vre-o dulce amintire. Cer nu ar putea fi unde n'ai fi și d-ta, sufletul meu va veni să rățăcească adesea pe palatul ce locuiești; el veți simți seara strecurându-se în pērul d-tale împreună cu dulcele vânt, sau a plânge cu el la ferestrele d-tale închise.

Marchiza se așezase; Desdicado luase loc la genunchii ei: ei steteră câteva momente în a se contempla unul pe altul; apoi Beatricea, atrăgând cu dragoste pe Desdicado în spre dënşa, îi zise:

— Mult ai suferit și mult m'ai iubit, și eu am fost foarte crudă! Cum soarele ți-a părilit albeața frunții tale, cum azurul ochilor tēi a palit în oboseala călătoriilor! Copile, grozav

te-ai schimbat! Cât de palid și slab ai ajuns! Erai așa de frumos ziuă când te-am văzut pentru oară sub brazii dela Vallombrosa!

— Oh! ce femece ar putea zice e mai iubită ca d-ta! murmură desdicado care tremura la mânăgă gâtul lui alb, pe care nu'l putură arșițele soarelui.

— Oh! ce femece ar putea zice e mai iubită ca d-ta! murmură desdicado care tremura la mânăgă gâtul lui alb, pe care nu'l putură arșițele soarelui.

— Oh! ce femece ar putea zice e mai iubită ca d-ta! murmură desdicado care tremura la mânăgă gâtul lui alb, pe care nu'l putură arșițele soarelui.

— Eu încă te-am iubit foarte zise Beatricea. Când, tână și frumoasă să visam fericirea și chiamamam pe tine te vedeam în tăcerea nopții mele și în amărăciunea zilelor mele. Vino, odihnește-ți fruntea pe această inimă care timp îndelungat a ars pentru tine! Pune buzele tale pe alele; vino, s'ermane copil, care amori!

— Mă inubești dar! strigă nebun de bucurie.

BANCA NATIONALA A ROMANIEI

SITUATIUNEA SUMARA

10 iulie 1882.	Activ	9 iulie
23837841	Casa (Monedă metalică)	36150713
22546200	(Bilete hypotecare)	25205805
	Efecte de incasat	14552
5572654	Portofoliu (Efecte rumânești)	10349604
	(Efecte streine)	4076864
921772	Impr. garant cu Ffec. de Stal.	25500531
20253224	Fonduri publice	11978725
	Rentă Fond de rezervă	514702
812100	Imobil	834769
222935	Mobilier & mașini de imprim.	217673
36688	Cheltuieli de Administrație.	25751
5222520	Deposite Libere	10341640
	Conturi curente	53696653
33631902	Conturi de valori	640143
117163281		179648125
	Passiv	
12000000	Capital.	12000000
288933	Fond de rezervă.	514702
70104640	Bilete de bancă în circulație.	94091950
813193	Profit & Pierdere I semestru.	1123145
29656	Dobân. și Beneficii div. II semes.	51321
5222520	Deposite de Retras	10341640
	Conturi curente	61343552
28704339	Conturi de valori	181815
117163821		179658125

CEA MAI BUNA SI CEA MAI LFTINA DIN VALORILE DE LOZURI



**SOCIETATEA
CRUCEI ROSIE
UNGARE**

Sub patronajul Maj. Lor imperatul și imperăteasa Austriei.

Pe an trei trageri

Fiecare obligatie originala ce cata sa participe la 112 trageri. costa 20 franci. platiti in 4 versaminte trimestriale de 5 franci

După primul vërsământ de 5 franci sub scriitorul participă la toate tragerile și la totalitatea câștigurilor. Lămuriri detaliate se dau gratis la toate băncile

A se trimite bilete de bancă, mandate sau timbre postale la *Bankhaus I. Pagès*, Vienne (Autriche).

Rugăm pe public să nu confunde aceste obligațiuni cu biletele simple de loterie; aceste din urmă sunt oprite de lege. Cu obligațiunile nu riscă cineva a și perde banii.

Mare loz de 50,000 florini a 1 Iulie 1883

Mare loz de 50,000 florini la 1 Nov. 1883

Mare loz de 50,000 florini la 1 Mart. 1884

Mare loz de 50,000 florini la 1 Iulie 1884

Mare loz de 50,000 florini la 1 Nov. 1884

și un număr considerabil de câștiguri mai mici.

CEA MAI BUNA HARTIE IGIENICA DE TIGAR

ESTE

„DOROBANȚUL, LES DERNIÈRES CARTOUCHES
L'INDÉPENDANCE DE LA ROUMANIE“

FABRICAT FRANCEZ

DE

Frații BRAUNSTEIN

FABRICANȚI IN PARIS

BREVETAȚI IN FRANȚA ȘI IN STEINĂTATE

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath directorul laboratorului chimic al Eforiei Spitalelor civile și al facultății de medicină din București, s'a constatat ca cea mai bună în toate privințele de tre toate hârtiile de țigară ce se importă în țeară, deoarece însuși toate proprietățile unei hârtii de țigară ireproșabile, fiind cu deosebire lipsită de țesătura animală, cum și de substanțe lignoase și fabricată numai din ață.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când care loită posedă firma noastră și pe scoartă semnătura noastră

Frații Braunstein, Paris

Braunstein tres Pa

ADEVERATE INJECTIUNI SI CAPSULE

RICORD
FAVROT

Aceste Capsule posedă proprietățile tonice a *Gudronului* adăogate pe lângă acțiunea antituberculară de *Copahu*. Ele nu obosesc stomahul și nu provocă nici diaree nici greță; constituiesc medicamentul prin eselență în tratarea bolilor contagioase a ambelor sexe, scurgeri vechi seu recente, catara a beșiciei și curza rea fără voie aurinului.

Pe la finele tratamentului, și când ori-ce durere a dispărut, usul

INJECTIUNU RICORD

tonice și astringente, este mijlocul infailibil de a consolida vindecarea și de a evita întercerea.

ADEVERAT SIROP DEPURATIV

RICORD
FAVROT

Acest sirop este ncăpart pentru a vin deca cu deseversire maladiile pelei și pentru a sfinși de a curăți sângele după un tratamentu anti-sifilitic. El feresce de toate accidentele ce pot resulta din sifilis constituțională.

Publicul, trăbea a lepăda, ca contra facere periculoasă toate medicamentele RICORD, care nu voru purta sigliulă C. FAVROT.

DEPOSITO GENERAL. — F. Favrot, 102, strada Richelieu, in Paris; In Iassy, Racovits, Konia; Bucuresci, Rissdorfer, Zurner, Theil; Galatz, Tabuleschi, Marino Kurtovich; Braila, Petsalis, Kaufmes; Craiova, F. Pohl; Plojesti, Schuller; Barlad, Brettner, și in tote farmaciile.

JOSEPH SANDROVITZ

BUCURESTI

16. — CALEA VICTORIEI — 16.

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE



IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal, se primește piane vechi în schimb, comanda se primește din toate provinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de note de piano 30 bucăți, se găsește în tot-d'a-una un bun acordeur și facteur de piano.

VIN DE G. SEGUIN

Șesze-șeci de anii de isbândă au demonstrat netăgăduita eficacitate a Vinului lui *Gilbert Seguin*, fiă ca întăritor în convalescență, sărăcia sângelui, scrofule, chlorosă, anemiă, pierderea poftei de mâncare, misturi grele, seacă puerilor, nevrose, etc.; fiă ca antiperiodic, pentru a tăia frigurile și împiedea întercerea loc. Convine tutor temperamentalor slăbite de vërstă seu de bolă.

DEPOSIT GENERAL

Pharmacia G. SEGUIN, 378, rue Saint-Honoré, PARIS



Adeverata
EAU ALLEMANDE

COMPUȘ DE
LESUEUR

Face sa dispără piștă
impedecă sbărciturile
albesce și indulesce pelei

GASTELLIER, Parfumeur-Chimist
37, rue de la Chaussée-d'Antin, PARIS
ȘI LA TOȚI PARFUMORI ȘI COIFORI

pentru a se feri de ori-ce contrafacere, a esiga marca Fabricei

PAPIER WLINSI

Două-șeci de anii de isbândă mărturesc de eficacitatea acestui puternic derivatiu, recomandat de medicii cei mai de frunte pentru vindecarea rapede a bolezilor de pept, guturaiurilor, durerilor de Gat, gripei, durerilor, rhumatismelor, lumbago (durerilor de șele). etc. — PARIS, 31, Rue de Seine.

— CUTIA, 1 fr. 50, in tote farmaciile.

A esige numele lui WLINSI.

Maladies secrètes

trouvent guérison radicale par ma méthode, basée sur des recherches scientifiques récentes, même dans les cas les plus désespérés sans aucun trouble des fonctions. Je guériss également les conséquences fâcheuses des pêchés de jeunesse, névroses et impuissances.

Discret on garantie

Prière d'envoyer une description exacte de la maladie

Dr. BELA

PARIS, 6, PLACE de la NATION

Membre de plusieurs sociétés scientifiques

Franz Grübel

ARCHITECT

Strada Tirană No. 30. Suburb. Icoană; poate fi găsit și peste drum de bis. Serindarii, unde construiește palatul Curtii cu jurati.

Tipografia N. Anulescu sala Theatrului Bossel.

„LA CAVALERUL DE MODE“



PRIMA CASA de CONFIENTA, in TERA



CEL MAI MARE SI DISTINS MAGASIN

No. 2. Colțul Stradei Șelari și Covaci No. 2.

Pentru sezonul de Vară am primit din propria noastră fabricațiune din Europa un imens asortiment de Costume de voiage de Garn, Travers, etc.

Costume de Cașmir, Orleans și Docs engleșese, Veste broșe de Docs și Piquet, Mantale de voiage de Docs.

cu deosebire recomandăm

Cele mai moderne Pardesiuri de Cocimin și Haras gros-vert. Costume cu și fără talie de Diagonal, Șevcot, Camgarn și refiot gro-vert.

PANTALONI NOUVEAUTE etc. etc.

Prețuri recunoscute de moderate

CAVALERUL DE MODE